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În a doua jumătate a secolului al XIV-lea, îndată după întemeierea Ţării 
Moldovei, s-au organizat primele instituţii ale statului feudal, între care şi Sfatul 
domnesc. La început, din Sfatul domnesc făceau parte toţi marii boieri1, apoi numai cei 
cu importante dregătorii. Până la sfârşitul secolului al XIV-lea, în documentele interne 
sunt atestate dregătoriile de: stolnic (1393), vornic (1393) şi vistiernic (1400)2. Celelalte 
dregătorii importante sunt atestate documentar după anul 1400. 

De obicei, Sfatul domnesc din Moldova era format din 12 persoane cu înalte 
dregătorii (funcţii) în stat. Dar, uneori, Sfatul era mai restrâns. Astfel, Miron Costin3 şi 
Dimitrie Cantemir4 ne informează că, în vremea lor, din Sfatul domnesc al Ţării 
Moldovei făceau parte numai 9 persoane: mitropolitul, logofătul, vornicul Ţării de Jos, 
vornicul Ţării de Sus, hatmanul, postelnicul, spătarul, paharnicul şi vistiernicul. Deci, 
cei trei episcopi – de Rădăuţi, Roman şi Huşi – nu făceau parte din Sfatul domnesc. 

În secolele XVIII-XIX mulţi boieri moldoveni nu mai exercitau atribuţiile vechi 
ale rangului pe care îl aveau. Acele ranguri (trepte) au devenit pentru ei simbolice. Unii 
domni din epoca fanariotă au vândut ranguri boiereşti, mai ales unor negustori bogaţi. 
Domnul Ioan Sandu Sturdza (1822-1828), de exemplu, a vândut circa 300 de ranguri 
boiereşti. Cumpărătorii rangurilor beneficiau, ca şi vechii boieri, de anumite privilegii, 
dar desfăşurau, de fapt, activităţi burgheze, îndeosebi comerciale. 

În anul 1828 boierii moldoveni se împărţeau, după ranguri, în trei clase. Clasa I: 
logofeţi, mari vornici, vistiernici, hatmani, postelnici. Clasa a II-a: vornici, agi, spătari, 
bani, comişi, căminari. Clasa a III-a: paharnici, serdari, stolnici, medelniceri, cluceri, 
slugeri, pitari, jicniceri, şătrari. Rangurile mari erau ale boierilor de clasa I5. 

La mijlocul secolului al XIX-lea domnii Moldovei acordau ranguri boiereşti 
persoanelor care se remarcau prin servicii importante aduse ţării. Acele documente, 
asemănătoare, oarecum, cu diplomele din zilele noastre, erau tipărite pe hârtie şi 
identice. La locul potrivit se scria numele beneficiarului şi rangul acordat. 

În Moldova, ranguri boiereşti s-au acordat până în anul 1858, adică până la 
adoptarea, de către cele şapte puteri europene, a Convenţiei de la Paris în problema 
Principatelor Române. Articolul 46 al Convenţiei prevedea, între altele, că „toate 
privilegiile, scutirile şi monopolurile de care se mai bucură unele clase se vor 

                                           
1 Istoria României, Bucureşti, Editura Academiei R.P.R., 1962, vol. I, p. 324-325. 
2 Documenta Romaniae Historica, A. Moldova, Bucureşti, Editura Academiei R.S.R., 1975, vol. I, p. 1-18. 
3 Miron Costin, Poema polonă, în Opere, vol. I, Ediţie îngrijită de P.P. Panaitescu, Bucureşti, Editura pentru 
Literatură, 1965, p. 267-268. 
4 Dimitrie Cantemir, Descriptio Moldaviae, Bucureşti, Editura Academiei R.S.R., 1973, p. 199-203. 
5 Ioan Murariu, Aspecte ale ideologiei politice în Principatele Române în feudalismul târziu (până în anul 
1832), în Studii şi comunicări, Complexul Muzeal al judeţului Vrancea, Focşani, 1980, vol. III, p. 169 - 170. 
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desfiinţa(...)”6. 
În Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale din Bacău se păstrează două 

documente inedite din zilele de 2 şi 4 decembrie 1857 privitoare la acordarea a două 
ranguri boiereşti de către Nicolae Vogoridi, caimacamul Principatului Moldovei7. 
Atunci, lui David Balasan i s-a acordat rangul de clucer, iar lui Nicolai Dragoevici, cel 
de serdar. 

Redăm în Anexă numai primul document, transliterat din grafie chirilică în 
grafie latină. 

 
Deux rangs nobiliaires accordés 

dans le Principauté de Moldavie en 1857 
- Résumé - 

 
 L'auteur y présente deux documents-titres nobiliaires accordés, en décembre 1857, à 

deux boyards moldaves. A partir de 1858, on n'en a plus accordé et on n'en a plus joui. 
 Les deux documents sont conservés à Bacău, à la Direction Départementale des 

Archives Nationales. 
Anexă 

 
PRINŢUL NECOLAI CONACHI VOGORIDI 

CAIMACAMUL PRINCIPATULUI MOLDOVEI 
 

 Cunoscutu şi ştiutu facu la toţi cărora se cuvine a şti că, luându în consideraţie 
serviţiile ce D. David Balasan au plinitu, nu mai puţinu şi ale sale merite personale, şi credinţa 
cătră Patrie, dupre prerogativele date Căimăcămiei, îi hărăzescu rangul de sluger în care însuşi 
me orănduescu D. Secretariului de Stat a-l înregistra în cartea rangurilor, spre a fi obşteşte 
cunoscutu şi onorat dupre cuviinţă. 

 Datu-s-au în rezidenţa Iasilor, anul Măntuirei una mie optu-sute cinci-zeci şapte, 
luna Dechemvrie, în 2 zile. 

 
Secretar de stat, 

 
Directorul 

 
Şeful secţiei  
 
No. 557 Secţia I din Secret. de Stat 

 

 
 
 
 
 

                                           
6 Prof.univ.dr.doc. Ion Ionaşcu ş.a., Relaţiile internaţionale ale României în documente (1368-1900), 
Editura Politică, Bucureşti, 1971, p. 342. 
7 D.J.A.N. Bacău, Colecţia de documente, P. X/28,29. 
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